CÁC THÔNG TIN CẦN THIẾT

CHO KHÁCH CHIÊM BÁI PHẬT TÍCH ẤN ĐỘ VÀ NEPAL

Chuyến 1: Từ ngày 20-2-2011 đến ngày 06-3-2011
Chuyến 2: Từ ngày 07-3-2011 đến ngày 21-3-2011
KHÍ HẬU VÀ BẢO HIỂM 

( Khí hậu khoảng 22-28oC. Bảo hiểm cho người đi từ Việt Nam là 10.000 usd
VẬT DỤNG CÁ NHÂN

( Ảnh: Khi đăng ký, nộp passport và 5 ảnh 4x6 màu (nền trắng). Ai có visa Ấn Độ rồi thì mang theo 2 ảnh 4x6 màu (nền trắng) để làm visa vào Nepal.

( Vật dụng: Nón, kính mát, kem và bàn chải đánh răng, khăn mặt, kem dưỡng da, lược, đồ cạo râu, dụng cụ cắt móng tay, ổ khoá Va-li, vớ, ví tiền đeo lưng và dụng cụ điện 110-220V, loại 2 chấu tròn thẳng.

( Thực phẩm: Lương khô, nước tương, cà phê và trà (đối với người có nhu cầu).

( Thuốc: Thuốc cảm, tiêu chảy, say sóng, thuốc đặc trị, salonpas, dầu xanh, dầu gió.

( Áo tràng, chuỗi niệm Phật, áo ấm, máy chụp hình và quay phim (nếu thích).

( Phụ nữ mang theo áo dài Việt Nam để chụp ảnh lưu niệm.

HÀNH LÝ VÀ TIỀN

( Mỗi người 01 vali (20kg) và hành lý xách tay (07kg). Ghi rõ họ tên trên hành lý và cột vải vàng trên hành lý đễ dễ nhận dạng. Nếu hành lý quá ký, hành khách tự đóng tiền phạt theo quy định của hàng không. 

( Suốt chuyến đi, hành lý để trong hầm xe. Trên xe, chỉ mang đồ xách tay cần thiết.

( Mỗi người chỉ được phép mang theo dưới $10.000 Mỹ kim và phải khai báo trước khi ra khỏi nước mình và vào Ấn-độ, để tránh trở ngại và bị điều tra. 

( Muốn đổi USD sang tiền Rupee nên đăng ký trước (khó đổi khi đoàn di chuyển).

( Cần Sim card để liên lạc quốc tế, phải nhờ Trưởng đoàn mua trước, cho biết rõ tiền thẻ trả trước (pre-paid) bao nhiêu. Thẻ hết tiền vẫn nhận được điện thoại quốc tế.
CÁC LƯU Ý CẦN THIẾT

( Đối với nhóm 2 người trở đi, hãy tự sắp 2 người/phòng và báo cho trưởng đoàn trước.

( Tuyệt đối theo sự hướng dẫn của Trưởng đoàn. Tuân thủ chương trình và thời gian chiêm bái. Tập trung đúng nơi, đúng thời gian quy định, để khỏi phải chờ đợi lẫn nhau. Ai có nhu cầu tách đoàn thì báo Trưởng đoàn biết để khỏi chờ đợi và tìm kiếm.
( Khi đoàn đến một địa điểm mới, quý khách giữ thẻ địa chỉ của khách sạn. Khi thất lạc đoàn, gọi số di động cho Trưởng đoàn hoặc số của người đi chung đoàn để được giúp đỡ. Nếu lạc số điện thoại thì gọi Taxi hoặc Rishaw về khách sạn. 

( Không mang theo đồ quốc cấm và không buôn bán trái phép.

HỦY BỎ CHUYẾN ĐI VÀ HOÀN TIỀN?

Hủy bỏ chuyến đi trong vòng 14 ngày trước khởi hành sẽ làm cho Ban tổ chức bị phạt 50-75% số tiền. Đổi tên hoặc lộn tên sẽ bị hãng máy bay phạt 60 usd/người. Vì vé máy bay không thể hoàn lại, xe lửa, xe bus, nhà hàng, khách sạn v.v… đã trả tiền trước, kính mong quý khách không nên thay đổi, ngoại trừ trường hợp bất khả kháng. Tốt nhất là thế người khác thay mình.
Ghi chú: Lịch bay chi tiết sẽ thông báo trong ngày họp đoàn.
KÍNH CHÚC CHUYẾN HÀNH HƯƠNG AN LÀNH
